



## Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года



В этот день 78 лет назад на главной площади страны состоялся традиционный военный парад в честь 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, главного государственного праздника СССР.

Это был самый важный в истории Советского Союза военный парад и уникальный по своей политической значимости. Он показал всему миру, что столицу страны не сдадут ни при каких обстоятельствах, а Советский Союз имеет достаточно сил, чтобы сражаться до победы. Ведь многие, особенно за границей, думали, что в условиях ожесточенных боев под Москвой никакие мероприятия в честь Октябрьской революции проводиться не будут. Но Верховным Главнокомандующим Иосифом Виссарионовичем Сталиным было принято решение о проведении парада на Красной площади. В этот период необходимо было поднять боевой дух армии и народа, дать уверенность людям, что Москву сдавать не собираются и что глава государства в Кремле.

Парад 7 ноября 1941 года готовился в обстановке строгой секретности. Из-за массированных



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

бомбардировок города, резко участвовавших с началом наступления немецких войск, проведение парада было под вопросом. Командирам частей, принимавших участие в параде, объявили об этом только 6 ноября в 23 часа. За день до этого советские бомбардировщики наносили упреждающие удары по ближайшим аэродромам, занятым немцами.

Командование парадом и его организация были возложены на командующего войсками Московского военного округа и Московской зоны обороны генерал-лейтенанта Павла Артемьевича Артемьева. Подготовка частей для парада проходила с соблюдением строжайших мер секретности и в условиях ведения советскими войсками тяжелых оборонительных боев в 70-100 км от столицы.

Также в условиях жесткой конспирации приходилось репетировать сводному оркестру. Репетиции проходили в Хамовниках, в манеже, где в мирное время устраивали конные состязания. Главным дирижером оркестра был назначен капельмейстер отдельной мотострелковой дивизии особого назначения имени Ф.Э. Дзержинского Народного комиссариата внутренних дел СССР военинтендант 1-го ранга Василий Иванович Агапкин, известный как автор марша «Прощание славянки». На тренировки в манеж неоднократно приезжал заместитель народного комиссара обороны СССР Маршал Советского Союза Семен Михайлович Буденный, который 7 ноября принимал парад.

В назначенный день, 7 ноября 1941 года, в 8 часов утра войска Московского гарнизона замерли в парадных расчетах на Красной площади. На трибуне мавзолея собралось все высшее руководство СССР.

Ровно в 8 часов утра все громкоговорители страны начали трансляцию парада из столицы. После традиционного объезда парадных расчетов и доклада Верховному Главнокомандующему Иосиф Сталин обратился к войскам и населению страны с речью, в которой отметил, что «ваг рассчитывал на то, что после первого же удара наша армия будет рассеяна, наша страна будет поставлена на колени. Но враг жестоко просчитался. Несмотря на временные неурядицы, наша армия и наш флот героически отбивают атаки врага на протяжении всего фронта, нанося ему тяжёлый урон, а наша страна – вся наша страна – организовалась в единый лагерь, чтобы вместе с нашей армией и нашим флотом осуществить разгром немецких захватчиков...»

После выступления Сталина с Софийской набережной грянул оружейный салют, и была дана команда к началу парада. Стройными колоннами с развернутыми знаменами войска шли, чеканя шаг, по брусчатке. Открыл парад сводный батальон курсантов 1-го Московского Краснознаменного артиллерийского училища имени Л.Б. Красина во главе с начальником училища полковником Ю.П. Бажановым.

Всего в тот день в параде участвовало 28 467 человек, 140 артиллерийских орудий, 160 танков, 232 автомашины. В воздушном параде планировалось и участие 300 самолетов. Однако из-за



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

сильного снегопада и пурги воздушный парад был отменен.

Для гитлеровцев парад стал полной неожиданностью. Радиотрансляция с Красной площади была включена на весь мир в ту минуту, когда парад уже начался. Услышали ее и в Берлине. Позже приближенные Гитлера вспоминали, что никто не осмеливался доложить ему о происходящем в Москве. Когда же он сам, включив приемник, услышал трансляцию парада в Москве, он пришел в ярость. Потребовал от командующего ближайшей к Москве бомбардировочной эскадры разбомбить во что бы то ни стало парад. Несмотря на метель, бомбардировщики поднялись в воздух, но до Москвы не долетел ни один самолет. Как было сообщено на следующий день, на рубежах города силами 6-го истребительного корпуса и зенитчиками ПВО Москвы были сбиты 34 немецких самолета.

В этот же самый день парады прошли в Воронеже и Куйбышеве. Но именно военный парад в Москве 7 ноября 1941 года способствовал укреплению морального духа советского народа и его вооруженных сил, продемонстрировал их решимость отстоять Москву и разгромить врага.

## Изображения



07 Ноября 2019

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1407504>